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130. rokov Dychovej hudby Hradovanka

Mikulášske trhy a zažatie vianočnej výzdoby

Daxnerov Tisovec - hosť prehliadky Spevácky zbor "Ars vocalis"
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Členovia výboru ZO SZPB spolu s občanmi a žiakmi
EGT  si  pri  príležitosti  výročia  ukončenia  prvej
svetovej vojny uctili pamiatku padlých spoluobčanov. 

Karol Huška

Vianočný príhovor primátora mesta
Každá sviečka, ktorá rozžiari náš adventný veniec, nám 
ukazuje, ako sa blížime k najkrajším sviatkom v roku.
Milí spoluobčania,
ani  sme sa nenazdali  a  prichádzajú znova...  Vianoce.
V rýchlom behu dní nášho uponáhľaného sveta prišiel
najkrajší  čas roka. Čas sviatočný, čas výnimočný, čas
priam  zázračný.  Prichádza  k  nám  pokorne,  ticho
vchádza do našich sŕdc, prináša prívetivosť, láskavosť,
pohodu,  pokoj  a  priam zázračnú  vôňu domova,  ktorá
nás zvoláva na miesta, kde sme vyrástli, kde žijú naši
najbližší, kde nám je dobre, tam, kde sme doma. Čas
vianočný vošiel do našich príbytkov so všetkým, s čím si
spájame  najkrajšie  sviatky  roka.  Vianoce,  to  je  vôňa
ihličia, plamienok sviečky. Sú takým malým, ale krásnym
pozastavením,  kedy  sme  si  bližší  ako  inokedy  a
snažíme  sa  zabudnúť  na  bežnú  každodennosť,  na
ťažkosti.  Vianoce  sa dlhé  roky  stávajú  vzácnym
prostriedkom spájania rodín a ľudí navzájom.
Veľmi dobre vieme, že Vianoce sa nehodnotia počtom
darčekov, ale tým, ako sa dokážeme podeliť o rodinnú
pohodu,  harmóniu  a  čas,  ktorý  prežijeme  v  čarovnej
atmosfére sviatkov s najbližšími. Žijeme v uponáhľanej
dobe, keď nám povinnosti a úlohy stále viac odkrajujú z
času, ktorý by sme chceli stráviť s priateľmi a blízkymi.
Prichádza  ten  čas,  kedy  máme  k  sebe  oveľa  bližšie
a sme  v očakávaní  krásnych  sviatkov,  množstva
darčekov a bohatého štedrovečerného stola. Štedrosť je
však aj  o  odpustení,  úprimnom poďakovaní  a pokore.
O tom, aby sme sa pristavili  pri  hodnotách, tradíciách

a spomienke na tých, ktorí s nami nemôžu zasadnúť k
štedrovečernému stolu  a  o  tom,  aby  sme  získali  silu
rozpoznávať,  čo  je  skutočne  dôležité  od  toho,  čo  je
nevyhnutné,  alebo  aj  nepodstatné.  Aby  sme  cez
Vianoce,  ale  aj  po  nich,  mali  srdcia  otvorené
porozumeniu, odpúšťaniu, pomoci aj pochvale.
V  tomto  vianočnom čase  sa  chcem zároveň  všetkým
Vám,  ktorí  ste  sa  akoukoľvek  mierou  a  spôsobom
zapojili  do  kultúrneho,  spoločenského  aj  športového
diania  v našom  meste,  poďakovať.  Prispeli  ste  tak  k
úspešnému a príjemne prežitému roku. 
Vážení Tisovčania a Piľania.
Želám vám  všetkým v mene  celej  samosprávy  mesta
Tisovec  ako  aj  v mene  svojom,  šťastné  a  veselé,
milosťou naplnené  vianočné sviatky, plné porozumenia,
lásky, Božieho požehnania   a spokojnosti. Prežite ich v
zdraví, šťastí a rodinnej pohode. Zároveň Vám všetkým
prajem úspešné vykročenie do nového roka.

Bc. Ján Vengrín, MBA

Poďakovanie
Mestský  športový  klub  Tisovec  ďakuje  aj  touto  cestou
Mestským  lesom  Tisovec  s.r.o.  a  ich  riaditeľovi
Ing.  Karolovi  Kubínimu za sponzorské dary v kalendárnom
roku 2023.

Vďaka nim sme mohli zakúpiť trávnikové hnojivo v sume 750€
na celú  sezónu  a aj  vďaka  tomu  máme  v Tisovci  jedno
z najkrajších futbalových ihrísk v našom kraji.

Peter Rukavica manažér MŠK Tisovec

Pracovné ponuky v Tisovci k 13.12.2023:
- administratívny asistent - firma Locoprojekt
- sestra v zariadení sociálnych služieb - Centrum pre deti a rodiny
- poštový doručovateľ
CSM:
- montážny pracovník
- zvárač kovov (zámočník - ustavovač)
- obrábač kovov CNC
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Rok vo funkcii primátora mesta Tisovec

Dňa  28.11.2023  uplynul  rok  od  môjho
menovania do funkcie primátora nášho mesta.
Týmto  dňom  som  vstúpil   do  neznámej  rieky
a začal  som  hneď  od  prvého  dňa
 s odhodlaním hľadať ten najlepší prúd. To, či
som našiel  správny a najlepší  prúd,  je  už na
Vašom  hodnotení  vážení  obyvatelia  Tisovca
a Rimavskej Píly. Musím však konštatovať, že
to  bol  doposiaľ  najhektickejší  rok  v mojom
živote. Každý jeden deň prvého roku vo funkcii
primátora bol veľmi krátky na to, aby som stihol
urobiť  to,  čo  som  si  v daný  deň  predsavzal.
Človek častokrát  sám bez podpory nedokáže
nič. Ja som mal a mám v prvom rade najväčšiu
podporu  v rodine  a  rodinnom  zázemí  a
 v druhom  rade  v kolektíve  zamestnancov
nášho mestského úradu. Všetko, čo sa podarilo
v meste  urobiť  a zrealizovať  počas  prvého
roka, je výsledkom kolektívnej práce všetkých
zamestnancov  úradu.  Každý  jeden  zo
zamestnancov  úradu  prispel  svojou  dielčou
prácou k výsledkom, ktoré sme dosiahli počas
prvého  spoločného  roka.  Niekto  viac,  niekto
menej,  ale  každý  svojou  troškou  prispel
k finálnemu výsledku. Niečo sa podarilo urobiť,
niečo  nie.  Je  však  pravdou,  že  hneď  a bez
chýb  sa  všetko  urobiť  nedá.  Učíme  sa  celý
život, či už zo svojich chýb, lepšie však z chýb
tých  druhých,  a  tým  získavame celý  život  aj
nové  obzory.  Dobrá  atmosféra  na  pracovisku
sa  prejavuje  priamo  úmerne  aj  na  práci
zamestnancov.  Som  hrdý  na  celý  kolektív
zamestnancov MsÚ Tisovec a aj  touto cestou
im srdečne ďakujem za podporu a  za  prácu,
ktorú  sme  spolu  v prvom  roku  môjho
štvorročného  funkčného  obdobia  odviedli  pre
Vás obyvateľov a naše mesto Tisovec. 
Po  nástupe  do  funkcie  primátora  28.11.2022
sme začali hneď z ostra na úrade pracovať. Do
30.11.2022  bolo  možné  podať  žiadosť
o dotáciu z výzvy Enviromentálneho fondu pre
oblasť:  Ochrana  a starostlivosť  o životné
prostredie  na  území  národných  parkov.
V priebehu  2  dní  sme  usilovne  a  kolektívne
všetky podklady tejto výzvy poctivo spracovali,
zadministrovali  a 30.11.  bola naša žiadosť  na
nové  verejné  osvetlenie  zaevidovaná  na
Enviromentálnom fonde v Bratislave. Medzitým
začali  rýchlo plynúť  pracovné dni  posledného
mesiaca  v roku.  Zvykali  sme si  vzájomne  na
pracovisku  a ladili  nové  pracovné  vzťahy.
Zdarne  sme absolvovali  Mikuláša  a Adventný
trh,  pripravovali  sa  na  Vianoce,  pripravili
organizáciu  prvého  Mestského  plesu,  riešili
prípravy  na  Silvester  a príchod  Nového  roka
v Tisovci  a na  Rimavskej  Píle.  Pred  koncom
roka  nás  zastihla  prvá  výborná  správa.  Po
mesiaci  vo  funkcii  primátora  mesta  Tisovec
a zároveň  od  podania  žiadosti  sme  získali
dotáciu vo výške 78.535,-  € na modernizáciu
verejného  osvetlenia.  Povedal  som  si,  dobrý

začiatok. A samozrejme v tom som videl hneď
od  začiatku  a  aj vidím  najväčší  potenciál  pre
napredovanie  nášho  mesta.  Získavať  cez
rôzne  výzvy  čo  najviac  eurofondových
finančných prostriedkov.  Rozpočet  samospráv
v súčasnej dobe neumožňuje väčšie investičné
akcie z vlastných zdrojov, resp. nie toľko veľa
akcií.  A touto  cestou  som  sa  rozhodol  ísť.
V priebehu  roka  sme  takto  spracovali  na
niekoľko výziev žiadosti a spracovali projekty:
- „Budovanie a revitalizácia verejne dostupných
priestranstiev  v rámci  zelenej  infraštruktúry
mesta“ – Príjemné prostredie spája – 7.541,-€
z rozpočtovej rezervy predsedu vlády SR
-  Enviromentálny  fond  SR  –  modernizácia
verejného osvetlenia – 78.535,- €
- Ministerstvo školstva, vedy a výskumu SR –
finančné  prostriedky  na  rekonštrukciu  šatní
a soc.  zariadení  v ZŠ  Dr.  V.  Clementisa  –
53.556,- €
-  MIRRI  SR –  regionálny príspevok  v zmysle
zákona  o podpore  najmenej  rozvinutých
okresov  na  realizáciu  projektu  pre  ZŠ  Dr.  V.
Clementisa vo výške 171 416,- €, rekonštrukcia
počítačovej  učebne  s novým  počítačovým
vybavením,  novou  interaktívnou  tabuľou
a novým  zariadením,  nové  LED  osvetlenia
v triedach,  nové  elektrické  rozvody,  nové
podlahy na chodbách
- dotácia z Ministerstva práce, sociálnych vecí
a rodiny SR na podporu plnenia funkcií rodiny
vo výške 50.000,- € - vznikne oddychová zóna
s detským ihriskom v parku na ul. Francisciho,
realizácia v roku 2024
- MOPS /miestne občianske poriadkové služby/
-  operačný  program  Ľudské  zdroje  –  výzva
Úradu splnomocnenca vlády SR - 163.836,- €,
zamestnáme v priebehu roka 2024 na dobu 30
mesiacov 4 príslušníkov, ktorí budú dozerať na
dodržiavanie verejného poriadku v meste
-  Enviromentálny  fond  SR  –  modernizácia
verejného osvetlenia II. etapa – 79.648,- €.
Takto  sme  v priebehu  roka  získali
mimorozpočtové finančné prostriedky vo výške
604.532,- €. V súčasnej dobe ešte čakáme na
vyhodnotenie  projektu  z Plánu  obnovy
a odolnosti  SR  na  kompletnú  rekonštrukciu
budovy mestského úradu vo výške viac ako 3
milióny  €  a taktiež  na  vyhodnotenie  projektu
vybavenie  odborných  učební  v ZŠ  Dr.
Clementisa  Tisovec  a skvalitnenie
vyučovacieho procesu vo výške cca 230.000,-
€. Na niektoré projektové výzvy sme však žiaľ
nemohli  zareagovať,  nakoľko  mesto  Tisovec
nemalo  pripravené  z predchádzajúceho
obdobia projektové dokumentácie potrebné na
podanie žiadostí.
Zároveň  sme v priebehu  roka  z rozpočtových
prostriedkov mesta v spolupráci s poslancami
mestského  zastupiteľstva  zrealizovali
rekonštrukciu  sociálnych  zariadení  v MŠ
Tisovec  vo  výške  20.306,-  €  a
taktiež rekonštrukciu  podláh  s  odpadmi
v školskej  kuchyni  ZŠ  Dr.  V.  Clementisa  vo
výške cca 36.112,- €.
Život v meste sme sa počas roka snažili oživiť
kultúrno-spoločenskými  akciami,  participovali
sme na rôznych programoch a akciách nielen
v našom meste, ale aj mimo neho. Snažili sme
sa naše mesto urobiť krajším a lepším pre život
našich spoluobčanov. Prežili sme spolu počas
roka  napr.  príchod  Mikuláša  a  rozsvietenie

vianočného  stromčeka  spojené  s adventným
trhom, spoločný Silvester na námestí a vítanie
Nového roka 2023, úspešne sme zorganizovali
pod  záštitou  mesta  Prvý  Mestský  ples,
v kinosále MsKS sme si vychutnali humor Petra
Marcina  a spol.  v programe  Neskoro  večer,
pripravili  sme program ku Dňu žien,  navštívili
sme  deti  počas  MDD,  zorganizovali
celomestskú  brigádu  „Za  krajší  Tisovec“,
zapálili Vatru Slobody na Obadovom očku, užili
sme  si  krásny  deň  počas  „Leta  na  Šťavici“,
pripomenuli  sme  si  dejiny  SNP,  tiež  výročie
nášho rodáka Dr. V. Clementisa, Deň seniorov
a mnoho  ďalších  akcií  a podujatí  pre  širokú
verejnosť. Utužili sme vzájomnými návštevami
dlhoročné vzťahy medzi partnerskými mestami
a dohodli  sme  sa  na  pokračovaní  priateľstva
našich partnerských miest.
Počas roka som absolvoval mnoho pracovných
stretnutí  a rokovaní  nielen  u nás  na  MsÚ  v
Tisovci, ale aj v teréne a aj mimo mesta, hlavne
v Bratislave, ale aj v Banskej Bystrici, Zvolene,
či  Nitre.  Stretol  som  mnoho  šikovných  ľudí,
vypočul veľa myšlienok a názorov. Snažil som
si  z toho  vybrať  to  najlepšie.  Riešil  som
záchranu  vlakových  spojov  v našom  regióne,
nový vodovod na ul. Partizánskej, novú cestu,
zachovanie Norika muránskeho na Muránskej
planine,  bezpečnosť  na  cestách,  prípravy
projektov  na  prichádzajúce  výzvy.  Mesto
navštívili  významní  ľudia,  s ktorými  som  sa
stretol  a privítal  ich  na  MsÚ  Tisovec  -
veľvyslanec USA na Slovensku Gautam Rana,
minister  dopravy  SR  Andrej  Doležal,  štátni
tajomníci  ministerstva  dopravy  SR  Katarína
Bruncková  a Jaroslav  Kmeť.  Koniec  každého
pracovného dňa som však vždy strávil vo svojej
kancelárii  na  úrade  s prípravou  na  ďalší  deň
a novými  úlohami  pre  zamestnancov.  Chod
samosprávy mesta musí plynule bežať a ja sa
snažím  robiť  všetko  preto,  aby  to  tak  bolo.
Chodím  do  terénu,  stretávam  sa  s Vami
občanmi,  diskutujem,  počúvam  Vaše  názory
a podnety.  Je toho ešte dosť,  čo potrebujeme
zlepšiť,  a preto  som  rád,  že  sa  na  mňa
obraciate a komunikujete o veciach verejných.
Je  v záujme  každého  z nás,  aby  sme  žili
v našom meste lepšie a krajšie. Spolu predsa
dokážeme  viac.  Hrany  pracovných  vzťahov
pomaly  obrusujeme  a spoločne  s poslancami
MsZ  pracujeme  pre  naše  mesto  Tisovec
s najlepším  vedomím  a svedomím.  Situácia
v spoločnosti je turbulentná, ale pred nami sú
ďalšie  spoločné  výzvy  a  plány  v prospech
obyvateľov nášho mesta. Prajem nám všetkým
hlavne zdravie, aby sme naše spoločné plány
a výzvy mohli v nasledujúcom období spoločne
realizovať.
Na záver sa chcem poďakovať v mene svojom
za  dobrú  spoluprácu  počas  prvého  roku  vo
funkcii  primátora  mesta  Tisovec  konateľom  a
zamestnancom  firiem  Mestské  lesy  Tisovec,
Služby  mesta  Tisovec, Calmit  Tisovec,  CSM
Industry Tisovec, ako aj firmám salaš Zbojská,
LOCO Projekt,  DOM –  PLAST,  JAMU STAV,
PMX  net,  SLOS,  Koler  Service,  reštaurácii
Kôlnička,  Centrál,  Darijan,  POMOCNICI
Tisovec,  súkromným  podnikateľom:  Jánovi
Krekáňovi,  Ivanovi  Demianovi,  Miroslavovi
Bindasovi,  Alene  Dušovej  a Denisovi
Komjatymu.
Bc. Ján Vengrín, MBA, primátor mesta Tisovec

Spoza dverí
Mladosť – pochabosť!  Tak hovorí jedno slovenské príslovie. Je to síce
veľká pravda, ale na druhej strane práve v tomto tínedžerskom veku sa
rozhoduje o budúcnosti mladého človeka. Preto sme aj my v základnej
škole  3.  novembra  pripravili  pre  žiakov  deviateho  ročníka  Deň
prezentácií stredných škôl. Realizujeme ho už niekoľko rokov. Tento rok
bol obohatený o besedu s našimi bývalými absolventmi, už študujúcimi
stredoškolákmi.  Deviatakom  svoje  zameranie  priblížilo  šesť  stredných
škôl z blízkeho okolia - SOŠ Tisovec, Gymnázium I. Kraska Rimavská
Sobota,  Hotelová  a  obchodná  akadémia  Brezno,  Súkromná  stredná
pedagogická  škola  Brezno,  Súkromná  SOŠ  hutnícka  Železiarne
Podbrezová a Súkromné gymnázium Železiarne Podbrezová.  Žiaci  sa
dozvedeli  množstvo  zaujímavých  a  potrebných  informácií  nielen  z
pohľadu  vyučujúcich,  ale  aj  z  pohľadu  samotných  stredoškolákov.
Veríme, že ich rozhodnutie o svojej  „ďalšej ceste" bude čo najlepšie.
Ďakujeme všetkým zúčastneným.    
Zapojili sme sa tiež do  projektu  Ministerstva školstva, vedy, výskumu a
športu pod  názvom  Aktívna  škola,  ktorý  reaguje  na  celospoločenský
problém nedostatku pohybu u detí  a žiakov a  s  ním súvisiaci  rastúci
trend negatívnych javov. Nezdravý životný štýl, ktorý sa prejavuje nízkou
úrovňou pohybovej  aktivity a konzumáciou vysokokalorickej stravy, má
za  následok  aj  dlhodobý  pokles  telesnej  zdatnosti,  pohybovej
gramotnosti a pohybových kompetencií u detí. Cieľom tohto projektu je
priniesť  do  škôl  nielen  viac  pohybu,  ale  najmä  zmenu  myslenia  v
prístupe k zdravej životospráve žiakov a zároveň aktívne pristupovať k
všetkým pohybovým a športovým aktivitám v škole ako k jednotnému
súboru príležitostí. 
V stále  prebiehajúcom  projekte  šampionátu  z anglického  jazyka
WocaBee 2023 sme sa v krajskom kole umiestnili na peknom 4. mieste.
Srdečne gratulujeme všetkým aktívnym žiakom IX.B a VI.A, nevynímajúc
vyučujúcu Ing. J. Belicovú. 
Už tradične sme sa  zapojili  do informatickej súťaže iBobor, v ktorej sú
súťažné  úlohy  zamerané  na  logiku,  porozumenie  informáciám,
algoritmizáciu a matematické základy informatiky. Zaregistrovalo sa 77
našich  žiakov  a 21  z nich  dokonca  získalo  titul  „úspešný  riešiteľ".
Celkovo sa v rámci Slovenska zapojilo 129 965 žiakov. A kto bol vlastne
úspešný? Kategória Drobci - Alex Guzma, Ella Hanusková, Šimon Bálint
(II.A), kategória Bobríci - Matúš Temiak (IV. A), Katarína Guzmová, Sofia
Krankušová, Radka Slabejová (V.A), Lea Boháčiková, Timotej Dianiška,
Rebeka Mertinyáková, Tomáš Sirota (V.B),  kategória  Kadeti - Katarína
Bošánska, Bianka Brsková, Tomáš Plichta (VIII.A), Roman Miklo (IX.A),
Timotej Blaško, Nikola Hovorková, Jonatán Magyar, Roman Šotek, Nela
Tokárová, Richard Zvara (IX.B). Srdečne blahoželáme. 
15. novembra sa v Centre voľného času v Rimavskej Sobote uskutočnilo
okresné kolo O-SJL v kategórii C v školskom roku 2023/2024, kde sa
naša  žiačka  Nelka  Tokárová (IX.B) umiestnila  na  krásnom  druhom
mieste.  Našej  víťazke  srdečne  gratulujeme.  Pripravovala  Mgr.  Erika
Hanusková. 
Príjemná  a jedinečná  akcia  sa  uskutočnila  vo  štvrtok  16.  novembra
v spoločenskej sále MsKS, a to: Pasovanie za prváka/prváčku!  Bola to
veľmi  vážna  vec!  Veď  naši  najmladší  zverenci  v  základnej  škole  boli
prijatí  medzi  ozajstných  žiakov,  a to  veru  na  celých  9  rokov.   Do
spoločenstva  školákov  ich  uviedli  „veľkí  deviataci“.  Počas  celého
zasväcovania  do  tajov  žiackych  schopností  a dovedností  pozorne
počúvali  svojich  tútorov  a  snažili  sa  čo  najlepšie  plniť  zadané  úlohy,
v ktorých   museli  preukázať  svoju  šikovnosť,  telesnú  zdatnosť,
rozpoznávanie chutí so zaviazanými očami, ale i vedomosti a schopnosť
spolupráce. Po splnení tejto náročnej prvej časti, pred zrakmi všetkých
prítomných,  spoločne  zložili  sľub  prváka.  Potom  každý  individuálne
pokľakol  „pred  rytiera“  základnej  školy  a mečom  bol  slávnostne
pasovaný za „regulérneho"  žiaka školy!  
Úlohu  moderátorov perfektne zvládli Nelka Tokárová a Matúš Cibuliak.
René  Milan  Matucha  autorsky  spracoval  prísahu  prváka.  Pozíciu
dídžejov zvládli - DJ Gargamel (Aleš Farbák), DJ Azrael (Daniel Čepík) a
ďalší deviatackí šmolkovskí tatkovia a mamky z radov IX.A a IX.B triedy.
Záver  patril  spoločnej  diskotéke.   Poďakovanie  za  organizáciu
pasovačky  patrí  Mgr.  B.  Gandžalovej,  Ing.  E.  Brndiarovej  a mnohým
prajným  sponzorom  tejto  nádhernej  akcie.  Ing.  Lenke  Tokárovej  z
Partnerstva  Muránska  planina  -  Čierny  Hron,  šikovným  tetám
upratovačkám  Janke  Pavkovej  a  Zuzke  Pindiakovej,  ktoré  ušili
prváčikom  skutočné  šmolkovské  čiapočky  a  rodine  Belicovej,  ktorá
venovala krásne hračky. 
Od  novembra  2014  sa  organizuje  podujatie  Bubnovačka,  ktorého
hlavnou myšlienkou je upozorniť  verejnosť  na dôležitosť  ochrany detí
pred  násilím  a  pripomenutie  potreby  včasnej  prevencie  pred  násilím
páchaným  na  deťoch.   20.  novembra  sa  do  tejto  akcie  po  prvýkrát
zapojila aj naša škola. V triedach si najprv cez školský rozhlas vypočuli
rozhlasovú  reláciu,  ktorú  pripravili  žiaci  rozhlasového  krúžku.  Neskôr
žiaci  s  triednymi  učiteľmi  robili  rôzne  aktivity  zamerané  na  prevenciu

násilia  a  ukončili  ich  minútovým  búchaním,  dupaním,  tlieskaním...
Veríme,  že  nikdy  nebudeme  musieť  využiť  kontakty  pomoci  alebo
vedomosť,  ako  reagovať,  keď  sa  dieťa  zdôverí  o  násilí,  či  ako
nadobudnúť  digitálnu  obranyschopnosť  na  stránkach
www.detstvobeznasilia.gov.sk  alebo www. bezpecnyinter.net.
Rušno bolo aj v školskom klube, keď si siedmačky Rea Zoana Pastýrová
za asistencie Simonky Katreniakovej pripravili rovesnícke vyučovanie pre
„klubárov“ s peknou prezentáciou o včielkach. Deti ich pozorne počúvali
a padlo  aj  mnoho  zaujímavých  otázok,  na  ktoré  im  Rea  ochotne  a
pohotovo odpovedala. Poďakovať ale treba aj dvom chlapcom, Jakubovi
Huľukovi a Jankovi Šotekovi, ktorí tiež k družinárom pravidelne zavítajú a
pripravia si pre deti vždy niečo zaujímavé alebo pomáhajú pri realizovaní
klubovej činnosti. Z ich aktivity sa tešia nielen pani vychovávateľky, ale i
hrdá triedna VII.A Mgr. M. Svobodová.
Dňa  24.  novembra  sa  v Lučenci  v budove  historickej  radnice  konalo
celoslovenské kolo súťaže v umeleckom prednese pôvodnej slovenskej
prózy  Timravina  studnička.  26.  ročníka  súťaže  sa  zúčastnilo  44
recitátorov  zo  základných  a stredných  škôl celého  Slovenska.  Našu
školu  reprezentovala  žiačka  IV.  A Lea  Oláhová,  ktorá  súťažila  v I.
kategórii. Prednášala prózu z knihy Marty Hlušíkovej ,,Zaľúbený pavúk“.
Recitátori  svojím  prednesom  obohatili  divákov  o jedinečný  zážitok.
Postaviť  sa  a spamäti  zarecitovať  naučený  text  vyžaduje  určitý  druh
odvahy,  ale  i  talentu.  Účastnícke  diplomy  a vecné  ceny  súťažiacim
odovzdala PhDr. Alena Heribanová, ktorá vo svojom príhovore uviedla,
že recitátori svojím prednesom vracajú dnes už aj málo čítaných autorov
na scénu, čím pomáhajú uchovávať dedičstvo našich predkov. Leu spolu
s ockom sprevádzala Mgr. D. Dianišková. Ďakujeme za odvahu. 
28. novembra si zas žiaci 1. a 3. ročníka testovali pohybové schopnosti.
Tento  už  viacročný  projekt  identifikuje  pohybové  predpoklady  žiakov.
Jeho  cieľom  je  zároveň  aj  informovať  rodičov  o  stave  pohybových
predpokladov dieťaťa v porovnaní s deťmi, ktoré boli otestované v rámci
celého populačného ročníka v SR. Zároveň sa snaží poradiť/nasmerovať
deti na športy, kde môžu uplatniť svoje vrodené predpoklady. Testovacia
batéria pre  túto  identifikáciu  pozostáva  z  disciplín:  telesná  výška  a
telesná hmotnosť; predklon v sede s dosahovaním; opakovaná zostava
s tyčou;  výdrž v zhybe nadhmatom; skok do diaľky z miesta;  ľah-sed;
kotúľanie  3  lôpt;  člnkový  beh  4  x  10  m;  vlajková  naháňačka  a
viacstupňový  vytrvalostný  člnkový  beh  na  20  metrov.  Aj  ja  som  čosi
z toho testovania videla a musím konštatovať, že naše deti sú zdatné,
vytrvalé a šikovné!
A teraz? Šupkom-hupkom do posledného najvoňavejšieho a najkrajšieho
mesiaca v roku. Nech sa nám vydarí.

Za celý kolektív Mgr. M. Svobodová.
foto: archív ZŠ

Pasovačka prvákov – ochutnávame chute

Lenkine 2. miesto



DECEMBER 2023                                                              3                                                TISOVSKÝ MESAČNÍKDECEMBER 2023                                                             6                                                 TISOVSKÝ MESAČNÍK

Kade-tade svetom 8   Život na vlnách

Kangaroo Island (Kengurí ostrov) sa nachádza v južnej Austrálii. Je to
prenádherný  ostrov  s množstvom  prírodných  rezervácií,  pláží,
skalnatých  útvarov.  Je  to  tretí  najväčší  ostrov  Austrálie.  Ostrov  má
zaujímavú históriu. V minulosti to bolo útočisko pre pirátov, ktorých po
krátkej  dobe  stade  vyhnali  anglické  vojská.  Po  pár  rokoch  sa  tam
usadili  prví  osadníci,  ktorí  však  odišli  do  Austrálie  a založili  mesto
Adelaide, o ktorom som písala v minulom článku. Osídľovanie ostrova
začalo počas celého devätnásteho storočia. Jednou zo zaujímavostí je,
že sem doviezli  koaly z Austrálie  kvôli  ich vyhynutiu.  Na ostrove sa
nenachádzajú  žiadni  predátori  a taktiež  ich  netrápia  baktérie
a onemocnenia  ako  v Austrálii.  Vďaka  tomu  sa  tu  bez  problémov
rozmnožili po celom ostrove. Priviezli sem aj včely z Talianska, ktoré
produkujú výborný  med. Ten sme si  nemohli  kúpiť,  pretože  sme sa
plavili  späť do Austrálie.  Ohľadom tohto majú striktné pravidlá.  Med
z kengurieho ostrova sa nemôže priniesť do Austrálie a taktiež naopak.
Kengurí ostrov je totiž útočiskom jedinej populácie včiel ligúrskych na
svete, ktoré sú tam chránené. No hlavne, čo tam môžete vidieť, všade

naokolo sú klokany.  Po práci  som sa odviezla prepravnou loďou na
ostrov.  Hneď  ako  som  vstúpila  na  ostrov,  zalial  ma pocit  nadšenia
a odhodlania  preskúmať  čo  najviac.  S loďou  sme  stáli  v malej  obci
Penneshaw  ,  bola  to  fakt  malinká  dedinka  obklopená  nádhernou
plážou a prírodou.  Z prístavu som prešla ku sochárskemu chodníku,
ktorý je vybudovaný domácimi dobrovoľníkmi.  Je to krásne prírodné
prostredie plné umenia, histórie, fauny a taktiež malých kengúr, ktoré
vás pozorujú z kríkov.  Prv som sa fakt  zľakla,  keď z kríku vyskočila
jedna tesne vedľa mňa. Vôbec som ju nečakala. Je to krásne miesto
s nádherným výhľadom na pláž a okolie. Po chvíli sa ku mne pripojila
jedna kamarátka a tak sme sa spolu odhodlali  zájsť trochu do lesa.
V polke cesty mi povedala, že si musíme dávať pozor, pretože sa tam
nachádzajú pakobry austrálske, jeden z najjedovatejších hadov. Hneď
na začiatku prístavu bola veľká tabuľa, ktorú som ja nejako prehliadla.
Asi po minúte rozmýšľania som sa aj tak rozhodla pokračovať a dobre
som  spravila,  pretože  po  pár  metroch  sme  pri  kraji  cesty  zbadali
obrovitánske kengury. Bolo to úžasné vidieť ich takto voľne v prírode.
K jednej sme sa dosť blízko priblížili, no keď sa z ľahu začala stavať na
nenormálne svalnaté nohy, nebolo mi všetko jedno a hneď som začala
cúvať.  Netušila  som,  že  sú  také  veľké  a mohutné.  Trochu  sme  ju
pozorovali,  pofotili  a radšej  sme stade išli  preč, lebo hľadela na nás
všelijako.  Pozdejšie  na  lodi  sme sa dozvedeli,  že  kengury,  čo  sme
stretli, sú dosť priateľské a vraj dovolia ľudom prísť úplne až k nim, no
ja mám aj tak nejaký taký rešpekt ku zvieratám a dostať od tej kengury
jednu cez ústa by som nechcela. Taktiež nám jeden miestny povedal,
že  pakobry  sa  zdržiavajú  viacmenej  v strede  ostrova,  no  počas
jedného  obdobia  zliezajú  bližšie  k obydliam,  našťastie  to  nebolo  to
obdobie, keď sme tam boli. Cestou z lesa sme sa ešte zastavili pri pláži
plnej krásnych mušlí, ktoré sme si taktiež nemohli zobrať, pretože je to
prísne zakázané. Viem, že by sa to nemalo nikde, ale tu to berú fakt
vážne a pokuta je dosť vysoká. Po ostrove sme sa tárali asi tri hodinky,
bolo  strašne  teplo,  ale  zároveň  aj  pofukoval  studený  vietor.  U nich
končilo akurát leto. Moja tvár si to odniesla, lebo ma fakt dosť spálilo.
Tento ostrov mám opäť v mojom itinerári a neviem sa dočkať znova ho
preskúmať,  no už len  s opaľovacím krémom. Kengurí  ostrov  je  fakt
jedno  z najkrajších  miest,  ktoré  som  kedy  navštívila.  Neviete  si
predstaviť,  aký kľud a pokoj  tam vládne a ľudia sú tam neskutočne
priateľskí. Je to úplne iná atmosféra...

Katarína Perenčayová, foto: archív autorky

Vôľa sa našla, cesta tiež - 2. časť

Súčasťou  programu  tohtoročných  Dní  mesta  Tisovec  bol  aj
spomienkovo  –  exhibičný  volejbalový  zápas  bývalých  tisovských
volejbalových nadšencov s  hosťujúcim tímom Leškovcov z Kokavy
nad  Rimavicou.  A práve  tu,  zrejme  pod  vplyvom  endorfínov,  sa
zrodila  myšlienka  oživiť  volejbalovú  tradíciu  v Tisovci  a možno
ukázať mladým alternatívu, ako sa dá voľný čas využiť a možno ich
aj inšpirovať, aby to skúsili.
Na samom začiatku nás bolo desať so súčtom rokov 646, teda,
jednoduchá matematika,  s priemerným vekom 64,6. Ono je to ale
s tým priemerom ako s tými dvoma, z ktorých jeden má jedno kurča
a druhý nič... V priemere sú sýti obaja... 
Aktuálne sa k nám pridali  ďalší,  čo nás teší,   je nás 14 a vekový
priemer sme si vylepšili na 57,9. K jednej Katke sa pridali ďalšie tri,
jedna z nich má 17 rokov. Ja tiež mám v čísle, vyjadrujúcom počet
mojich rokov 1 a 7 škoda len, že v opačnom garde... Ale najstaršia
nie som. Brat ma tromfol o dva roky... 
Naše prvé stretnutie pod sieťou sa uskutočnilo 6. septembra 2023.
Lopta si  robila,  čo chcela,  telo tiež...  Podskočenie na smeč pod
sieťou  len  vzdialene  pripomínalo  výskok,  gravitácia  prekonávala
samu seba, samotný smeč bol skôr  ulievkou a vydarené podanie
zhora vyvolávalo ovácie. 
Ja osobne s mojimi krehkými cievami som nazbierala toľko modrín,
že  keby som svojho chlapa obvinila z týrania, volejbal ani tenis si
už nezahrá... Schytal to už aj môj nos, na ktorý som naozaj citlivá,
lebo je tak akurát  a opuch mu vôbec nepristane.  K lekárovi  som

nešla, nie tak dávno som bola na rtg, keď som si v zápale hry pri
tenise švacla po nose raketou. Už vtedy sa pán doktor díval na mňa
pochybovačne. Keby som mu teraz povedala, že tentokrát som do
neho dostala volejbalkou, bol by si diagnózou istý...
Viacerí prichádzame do telocvične krívajúc, ale po prvom podaní na
ubolené  ruky,  nohy,  kríže,  zabúdame.  Vďaka  za  endorfíny.  Fakt
robia  svoje.  Dve  hodiny  neexistujú  vekové  rozdiely,  neexistuje
bolesť,  neexistujú  každodenné  starosti  ani  politika,  je  len  lopta,
radosť z pohybu a zo života. A pekných akcií pribúda, začína sa to
na volejbal podobať, telo si spomína a reaguje. Je jedno, na ktorej
strane  skončí  víťazstvo,  lebo  vždy  je  naše.  Oceňujem,  keď  sa
dokážeme tešiť z peknej akcie viac ako z konečného víťazstva, keď
sme k sebe tolerantní, keď neuberáme zo sebavedomia tomu, kto
nezahrá podľa našich predstáv, lebo každý vie, že to pokašlal, keď
to pokašle a každého z nás to mrzí, ale robíme, čo vieme a čo nám
telo dovolí... Oceniť spoluhráča i súpera, keď sa zadarí (tak, ako to
robíš ty, Noro)... A moje predvianočné želanie? Nech nám to vydrží
a ešte viac zábavy, viac pochopenia, viac uvoľnenia, viac radosti, to
by  som chcela...  Verím,  že  príjemný  pocit  z hry  si  v konečnom
dôsledku všetci prinášame aj domov. 
Janko Leško, vďaka za nápad!  A vám ostatí  vďaka za to,  že vo
štvrtok o pol piatej si to nasmerujete do telocvične. A vďaka vedeniu
SOŠ za tú telocvičňu. Už teraz sa teším na budúci štvrtok...
Pekné Vianoce a šťastný nový rok všetkým!

Zora Kéryová

130.výročie Dychovej hudby Hradovanka
24.novembra  oslávila  naša  dychovka  nádherné  výročie  svojho
účinkovania. Srdečne gratulujeme.

Roky bežia, alebo Dodova trúbka
Keď  som  sa  pred  temer  tridsiatimi  rokmi  priženil  do Tisovca,  pri
jednej návšteve som si všimol v garáži môjho svokra Joža Kuzmíka
staré  puzdro.  Otvoril  som ho a našiel  som tam hudobný  nástroj  -
trúbku. Opýtal  som sa ho naň a v tej chvíli  mu zažiarili  oči.  Začali
rozhovory  o jeho  účinkovaní  v tisovskej  dychovke  plné  úžasných
zážitkov  a spomienok.  Pomyslel  som  si,  že to  musí  byť  úžasný
kolektív. Roky bežali, narodili sa nám dve deti a spomínam si ako sa
tešili, keď sa im na tej trúbke podarilo vylúdiť akýkoľvek zvuk a ako aj
im  starý  otec  rozprával  znova  s nadšením  tie  zážitky.  Roky
bežali,  synovia vyrástli, ich starký Dodo /tak ho volali/ navždy odišiel,
ale spomienky zostali.  Roky bežali, ja som ako pracovník tisovskej
kultúry osobne spoznal  celý  kolektív  Dychovej  hudby Hradovanka.
Zúčastnil  som sa nespočetne veľa ich koncertov a vystúpení, či už
na festivale Janka Plichtu, na Dňoch mesta, ale aj iných podujatiach.
Teším sa  z ich  úspechov  a stále  keď ich  počujem,  spomeniem si
na tú  Dodovu  trúbku.  No  a čo  tým  chcem  povedať?  Chcem  tým
povedať,  že roky  bežia,  život  beží,  ľudia  prichádzajú  a takisto
odchádzajú, ale kolektív tisovskej dychovky stále tak isto s nadšením
svojim umením rozveseľuje naše duše. A za to som im vďačný a som
na nich  nesmierne  hrdý.  Prajem  ti,  Dychová  hudba
Hradovanka,  ešte mnoho úspechov pri vašej bohumilej práci. Živijó.
No  a ja  idem  do garáže  pohľadať  Dodovu  čarovnú  trúbku  plnú
zážitkov a svet bude znova o niečo krajší. Vďaka Vám.

Michal Stejskal, vedúci oddelenia kultúry a športu

Vľavo dole: Dychová hudba Hradovanka, dirigent Milan Matucha
Hore: Dychový orchester Brezno pod dirigentskou taktovkou Mariána
Švoňavu
Dole:  Spoločná  skladba  v  podaní  oboch  dychových  zoskupení
v  závere  programu,  v  ktorom  boli  o.i.  ocenení  súčasní  i  bývalí
členovia jubilujúcej dychovky 

Z činnosti primátora mesta v novembri
Okrem rutinných primátorských úkonov vyplývajúcich z mojej funkcie
som v uplynulom období participoval aj na nasledovných podujatiach:
02.11.  –  kontrola  realizácie  stavebných  prác  v CIZS  Tisovec  za
prítomnosti  stavebného  dozoru  a zhotoviteľa  diela.  06.11.   –
 pracovné  stretnutie  na  MsÚ  Tisovec  so  zástupcom  firmy  na
spracovanie a likvidáciu drobného stavebného odpadu
- pracovné rokovanie na MsÚ Tisovec so zástupcom Implementačnej
agentúry  MPSVaR  SR  ohľadom  pripravovaných  projektov
zamestnanosti od roku 2024 a ich následnej implementácie do praxe
a využitie pre samosprávy
07.11.  –  rokovanie  so  zástupcom  Stredoslovenskej  distribučnej  –
realizácia projektu CIZS
- účasť na komisii výstavby
09.11.  –  účasť  na  Valnom  zhromaždení  novovznikajúcej  MAS
Horehronie  –  Muránska  planina  v Pohorelej.  Spojenie  dvoch
mikroregiónov – silnejšia a väčšia MAS
- kontrola primátora v teréne / Rudov dvor, Šťavica, športový areál,
štadión MŠK, Rimavská Píla, verejné priestranstvá mesta/ - kontrola
harmonogramu prác aktivačných pracovníkov
10.11.  –  administratíva  primátora  na  MsÚ  Tisovec  –  príprava
podkladov  k získaným  projektovým  finančným  prostriedkom
z Envirofondu pred podpisom zmluvy
-  príhovor  primátora  a  prijatie  jubilantov  mesta  Tisovec  v obradnej
sieni MsÚ Tisovec spojené so sprievodným programom
13.11.  – služobná cesta na Envirofond do Bratislavy – podpis zmluvy
o poskytnutí  podpory  z Enviromentálneho  fondu  formou  dotácie.
Získali  sme  dotáciu  vo  výške  79.648,-€.  Z týchto  finančných
prostriedkov  zrealizujeme  II.  etapu  verejného  osvetlenia
v jednotlivých častiach Tisovca a Rimavskej Píly
14.11.  –  pracovné  rokovanie  na  MsÚ  Tisovec  so  zástupcami
Ministerstva  zdravotníctva  SR,  odbor  a kontrola  implementácie
projektov.  Kontrola  administratívy  projektu  a  stavebných  prác  pri
realizácii  CIZS  /bývalá  budova  Mestského  podniku  Tisovec/.
Následne kontrola na mieste realizácie diela za prítomnosti všetkých
dotknutých strán

16.11. –  služobná  cesta  do  Michaloviec  –  pracovné  stretnutia  a
príprava podkladov k pripravovanej výzve z MIRRI
- možnosti rozšírenia sociálnych služieb v našom meste
20.11. – stretnutie so zástupcami klubu dôchodcov z Rimavskej Píly
v kancelárii primátora – diskusia k aktuálnym spoločenským témam,
podnety občanov a možnosti ich riešenia zo strany mesta, vzájomná
spolupráca  samosprávy  a občanov  Rimavskej  Píly,  pripravované
akcie
21.11. – odovzdanie do užívania novej počítačovej učebne v ZŠ Dr.
V.  Clementisa  Tisovec.  Realizované  z regionálneho  príspevku
„ Zvýšenie kvality primárneho vzdelávania na ZŠ Dr. V. Clementisa
Tisovec“ – nové počítačové vybavenie, nová interaktívna tabuľa, nový
nábytok, rekonštrukcia vnútorných priestorov učebne
22.11. – pracovné stretnutie a rokovanie vo Zvolene so zástupcami
firmy  JRK.  Príprava  podkladov  projektu  k pripravovanej  výzve  na
rozšírenie materiálno technické vybavenie kompostárne na Rudovom
dvore
23.11.  –  účasť  na  online  zasadnutí  sekcie  dopravy  a výstavby pri
ZMOS, prerokované:
– Interaktívna aplikácia pre mestá a obce 
-  Novela  zákona  200/2022  Z.  z.  Zákon  o  územnom  plánovaní  a
201/2022 Z. z. Zákon o výstavbe – informácia o predloženom návrhu
novej stavebnej legislatívy 
- Informácia z konferencie: Stratégia výstavby diaľnic a rýchlostných
ciest krajín V4
-  Rada  ZMOS  –  informačný  materiál  Priority  Sekcie  dopravy  a
výstavby - prerokovanie. 
24.11. – príprava podkladov na verejné obstarávanie ku skládkovaniu
odpadov mesta Tisovec
–  účasť  a príhovor  na  130.  výročí  dychovej  hudby  Hradovanka
Tisovec v MsKS Tisovec
27.11.  –  harmonogram  a  príprava  decembrových  akcií  v meste
Tisovec / Mikuláš, Vianočné trhy, Silvester /
- administratíva primátora na MsÚ

Bc. Ján Vengrín, MBA
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LXI. Daxnerov Tisovec A.D. MMXXIII

Ten,  kto  rozumie  latinskému  spôsobu  číselného  označovania,
pochopil, že sa jedná o 41. Daxnerov Tisovec v roku Pána 2023. Ten
sa  konal  8.  XII.  v  spoločenskej  sále  MsKS  Tisovec.
Na  regionálnej  prehliadke  speváckych  zborov  dospelých  vystúpili
tisovský  Mužský spevokol  dr.  Samuela  Daxnera  a Spevácky zbor
Nôta (1. foto), Miešaný spevácky zbor Bona fide (3.foto) a Spevácky
zbor  Blaha  Lujza  (2.  foto)  z  Rimavskej  Soboty  spolu  s  revúckym
zborom  Quirín  (3.foto).  Hosťom  prehliadky  bol  Miešaný  spevácky
zbor Ars vocalis z Banskej Bystrice pod vedením bývalej žiačky EGT
a  ZUŠ  Tisovec  Andrei  Bošeľovej  (rod.  Kirschovej).  V  programe
vystúpilo spolu 132 účinkujúcich. S radosťou môžeme konštatovať,
že  u  všetkých  zúčastnených  účinkujúcich  z  regiónu  evidujeme
kvalitatívny aj kvantitatívny posun v umeleckom prejave, Nádejame
sa, že aj v budúcnosti budú súbory naďalej napredovať s podporou
všetkých zainteresovaných. Ďakujeme všetkým remeselníkom za ich
ochotu prísť prezentovať svoje výrobky vo vestibule pred podujatím.

(red.)

Generácia výnimočných
Na XII. Celoslovenskej konferencii Združenia
ZPOZ,  ktorá  bola  spojená  s  podujatím
Generácia  výnimočných  s udelením  ceny
Zlaté  srdce  Združenia  ZPOZ  si  prevzala
ocenenie Mgr. Marta Svobodová, Tisovec.
Do  ZPOZ-u  sa  prvýkrát  dostala  už  počas
štúdia  v  prvom  semestri  v  PF  v Banskej
Bystrici  na podnet  Doc.  Vladimíra Gajdoša,
kde pôsobila celé 4 roky (1982-1985). 
Po  návrate  domov  a  po  "splnení"  si
materských  povinností,  začala  oficiálne
pracovať v tisovskom ZPOZ-e od roku 1992,
hoci  už  od  roku  1991  sporadicky  chodila
spievať a vypomáhať ako muzikantka v hre
na keyboarde alebo v speve.  

Najprv v zpozárskom kolektíve pôsobila ako
speváčka  a  scenáristka,  v súčasnosti  je
najčastejšie  hlavnou  rečníčkou.  Zostala  ale
verná  aj spevu,  prednesu  poézie  i tvorbe
scenárov. 

Od  roku  2002,  kedy  sa  stala  poslankyňou
MsZ  v  Tisovci,  sa  stala   aj  predsedníčkou
komisie ZPOZ. Túto funkciu zastáva dodnes,
čiže už 6 volebných období. Celý tento čas je
členkou  okresnej  rady  ZPOZ.  Dve  volebné
obdobia  bola  členkou  ÚR  Z-ZPOZ.
Momentálne  zastáva  aj  funkciu
viceprimátorky mesta.
Za jej pôsobenia sa tisovský Zpoz  dostal do

povedomia  ako  jeden  z veľmi  dobrých  a
kreatívnych  kolektívov.  Zúčastnili  sa
viacerých  celoslovenských  prehliadok.
Niektoré  jej  scenáre  sú  uverejnené
v celoslovenských  zpozárskych  zborníkoch,
iné, ako kolektív, venovali rôznym kolektívom
v rámci výmeny skúseností. 
Za  tie  roky  si  vychovala  viacerých
pokračovateľov  tejto  nádhernej  činnosti.
Láskou k ZPOZ-u zahoreli  v priebehu rokov

nielen obidve jej deti, ale aj niekoľko žiakov,
z ktorých  sú  teraz  jej  spoľahliví  a obetaví

kolegovia.
Obrady  v Tisovci  sa  pod  jej  vedením
vykonávajú  s úctou,  láskou  a vysokou
profesionalitou. Veľkou odmenou pre nich je
oslovenie  občanov  z iných,  okolitých  obcí,
ktorí  k nim  prichádzajú  prežiť  výnimočné
rodinné  situácie,  lebo,  ako  sami  hovoria:
„V Tisovci sú obrady celkom inakšie!“ 
A čo  hovorí  Mgr.  Marta  Svobodová?  „To  je
moja odmena, to je môj splnený sen, ktorý
prežívam už plných 35 rokov!“
K oceneniu  srdečne  blahoželáme  a želáme
veľa  zdravia,  šťastia,  pracovných úspechov
a inšpirácií v ďalšej práci ZPOZ.

Zlatica Kochanová, predsedníčka RR ZPOZ

Šípky
Šípky už nie sú krčmová  zábava pri pivku. Dnes je to profesionálny
šport.  V  Anglicku  vypredávajú  haly  a niekoľko  tisíc  divákov  to
sleduje v televízii. O tento šport narástol záujem aj na Slovensku.

Niekedy  sa  na  Slovensku 
stretávalo 50 hráčov. Dnes je to
už  úplne  inak,  do  haly  chodí
pravidelne 400 hráčov. Dokonca
na  konci  sezóny  sa  v  rebríčku
nachádza  až 600 hráčov a viac.
Sú  dve  kategórie  steel  a soft
(oceľové  a plastové  šípky).
Tomuto športu sa venujem aj ja.
Všetko to začalo,  keď som mal
14 rokov a kúpil  som si domov
terč.  Zo  začiatku  to  bola  len
zábava  doma  s  bratom.  K
tomuto športu som sa dostal tak,
že som prepínal televízne kanály
a  zrazu  som  narazil  na  šípky.

Začal   som  sa  zaujímať  o  všetko  a získavať  poznatky  o  tomto
športe.  Počas  covidu som začal hrať online zápasy. Neskôr som
začal sledovať dianie v tomto športe na Slovensku - kde sa takéto
turnaje hrávajú. Zo začiatku som chodil do Brezna na mastre, ale
ešte som to nebral súťažne, iba stále ako zábavu a odreagovanie.
Neskôr sa to všetko zmenilo a tento rok som začal hrať súťažne,
kde zbieram body do rebríčka. V mojom prvom roku súťaží (2023)

som  nazbieral  aj  nejaké  úspechy.  Podarilo  sa  mi  vyhrať  nejaké
mastre v Brezne za juniorov v kategórii soft, kde mám 1. miesto a 3.
miesto.
Po  mastroch  nasledovali  Majstrovstvá  Slovenska  v  Tatranskej
Lomnici. Z 29 juniorov som skončil na 4.mieste. Považujem to za
úspech, lebo som porazil hráčov, ktorí hrajú šípky viac ako dva roky.
Tento rok som sa dostal aj do klubu Podunajské Biskupice, v ňom
hrám  aj  za  družstvá.  Hneď  od  septembra  som  začal  hrať  prvú
sezónu steel.  V  prvom turnaji  v  Brezne som sa  dostal  do  finále
juniorov, kde som viedol 3:2, no nakoniec som prehral 4:3. Bol to
zatiaľ najväčší zážitok v mojej kariére, lebo som bol aj vo vysielaní
televízie RTVS.
Po Brezne nasledoval ďalší turnaj v Topoľčanoch. Bol som blízko
toho, aby som zopakoval finále z Brezna, nakoniec som podľahol v
semifinále 3:1.
Za  doterajšie  super  výkony  v  sezóne  ma  klub  zobral  na
medzinárodný turnaj do Česka. V junioroch som porazil Nemca 3:0,
no v top 32 som už na druhého Nemca nestačil a porazil ma 3:0,
nakoniec skončil vo finále. Hral som aj za mužov, kde ma v prvom
kole porazil hráč z Fínska 4:2, proti ktorému som viedol 2:0.
Mám  teda  skúsenosti  aj  medzi  mužmi,  ale  tam  sa  mi  ešte
nepodarilo nič vyhrať. V družstvách zbieram takisto skúsenosti za
klub Darts Club PolePole Podunajské Biskupice.
Sezóna  nie  je  ešte  ukončená,  preto  dúfam,  že  ešte  dosiahnem
lepšie výsledky. Najbližšie nás čaká turnaj majstrovstiev Slovenska
v Trnave 20.1.2024.

Hugo Kriška, foto: archív autora

Vianoce sú úcta k sebe
Je to chvíľa zamyslenia nad sebou, životom, čo sme všetko stihli, čo
vlastne hľadáme v tomto svete, ktorý začína byť krutý a dáva nám
dôvod na zamyslenie,  aby sme vedeli,  čo znamenáme pre seba,
rodinu, okolie. Táto dimenzia,  či chceme alebo nechceme, časom
vystúpi na obraz nášho života. Máme dar pre seba, blízkych. Čas
vianočný nám tento dar pripomína. Máme ho a vyvažujeme ním túto
dobu, ktorá nám posúva ako protiváhu problémy, ktoré stretávame
každý deň a problémy, ktoré stoja v zásobníku nášho života.
Je to aj čas bilancovania, čo za nami doteraz ostalo. Treba nájsť
odvahu a urobiť súčet neúspechov a úspechov. Istotne nám vyjde
dobrý alebo lepší výsledok. Dar je aj  rodina a práve táto bilancia
nám dáva hodnoty, kvôli ktorým sa oplatí ísť ďalej životom.
Život je povinnosť niečo znamenať
Každý  nemôže  byť  politikom,  dobrým  odborníkom,  poslancom,
vedúcim, ktorý organizuje iných, majiteľom podniku, podnikateľom,
ktorý  dáva  prácu  iným  alebo  spravuje  majetok  tak,  aby  to  bolo
prínosom. Sú aj ľudia, ktorí proste žijú a pracujú, aby mohli dôstojne
žiť.  Alebo už len oddychujú a musia sa pozerať na ten chaos vo
svete,  ktorý  nás  ohrozuje  vojnami,  kde  výsledkom je  zvyšovanie
cien a začína súboj o udržanie životnej úrovne a dôstojného života.
Je povinnosťou dokázať toto prekonať a to už niečo znamená. Tým,
čo sme zverili  svoju dôveru,  niečo pre nás znamenajú,  či  v štáte
alebo tu v Tisovci a na Rimavskej Píle. Znamenať je vidieť a vedieť
usporiadať priestor, v ktorom sa žije tak, aby to niečo znamenalo pre
nás. A to je v tejto dobe nielen potrebné, ale je to dôležité pre tých,
ktorí  už niečo  znamenali  a pre tých,  ktorí  budú niečo  znamenať.
Treba mať vzor  a približovať  sa k nemu.  A na  to  máme tisovskú
a piľanskú históriu,  len  si  ju  treba  všimnúť  a hlavne ľudí,  ktorí  ju
tvorili.
Prah priemernosti nám treba prekročiť
a ísť do dverí, za ktorými je čosi lepšie. Ale tých dverí je viacej, sú aj
dvere, kde sa nič nerobí a čaká sa. Ďalšie dvere sú do minulosti,
kde bola takmer bezstarostnosť a všetko nám dirigovali, čo bolo síce
pohodlné, ale oknom sme pozerali na susedov, ktorí sa mali lepšie.
Ale otvorené sú aj dvere, kde je neporiadok z neďalekej minulosti
a treba v tom chlieve upratať,  aby sme trafili  do správnych dverí.
Trafiť  znamená  byť  zorientovaný  a aspoň  trocha  vidieť  do
budúcnosti a to hocikto nevie. Žiť zo dňa na deň sa síce dá, ale nie
večne a môže to byť aj cesta do večnosti. Síce sme všetci na nej
a práve preto nám treba životný kompas a správny výber dverí.
Veci si sami spravujeme
či  doma,  v štáte,  tam,  kde  žijeme.  Používame  na  to  dôveru

a zodpovednosť.  Síce  zodpovednosť  v tejto  dobe  sa  odsúva  na
iných, ale to je riešenie, ktoré vidíme na politickej scéne štátu. Vozík
problémov sa strčí tam, kde ho nebude vidno. Ale on vždy zasvieti
vtedy, keď narazí a zas sa nám zjaví.
Novembrové zasadanie našich poslancov už dýchalo blížiacimi sa
Vianocami.  Dlho  sa riešil  problém  výberového  konania  zástupcu
riaditeľa škôlky v Tisovci. Zástupcu vždy treba, keď je toho veľa, aj
detí je veľa. Výber je dôležitý a to zdôrazňoval pán poslanec Mário
Keleti,  len  spôsob  výberu  postihla  legislatívna  smršť.  Aj to  je
riešenie, ktorému málokto rozumie.
Dofinancovanie  futbalu  v Tisovci  sa  schválilo,  ale  neriešila  sa
žobrácka  palica  tohto  športu.  Ešteže  ten  futbal  máme  v Tisovci
aj pre deti, nielen tisovské, je tu šanca, že ich tento šport pripraví na
život.  Šport  je prostriedok, ako sa dá pripraviť  na životné súboje,
ktoré čakajú nielen deti.
Schvaľoval sa aj Plán hospodárskeho a sociálneho rozvoja do roku
2028. Doterajší plán sa síce nevyhodnotil, asi nebolo čo. Ale máme
tu  nový,  so  stanovenými  prioritami,  kde  dominuje  cestovný  ruch,
životná úroveň, ale chýbajú peniaze. A to plán nerieši. Jednohlasne
bol nový plán schválený, čiže zodpovednosť za tento plán prevzali
nielen poslanci a primátor,  ale aj politické strany,  ktoré nominovali
poslancov do tisovského parlamentu. Tak to máme „zazichrované.“
Bude ako bude.
Občanov trápi aj zrušená drevená lavička na Jesenského ulici cez
Rimavu. Trápenie je len ozdobou života a bez toho môžeme byť.
Tisovec  dostane  do  majetku  aj  turistickú  útulňu  na  Trstí,  starosť
i radosť navyše. Primátor oznámil dobrú správu, že naďalej budeme
mať poriadkovú službu a bude z čoho opravovať mosty, peniaze sa
pre nás našli. Aj dobrá správa je správa, hlavne v tejto dobe.
Vianočný čas je úctou voči ľuďom,
ktorí  žijú  a chcú  žiť  v Tisovci  a na  Rimavskej  Píle.  Chcieť,  to  je
motivácia tejto doby a začína byť vzácnosťou nielen pre každého
z nás,  ale  hlavne pre  tých,  ktorým sme dali  dôveru  a, dúfam,  aj
zodpovednosť.
Doprajme si toto poznanie a zamyslenie nad tým, čo sme doteraz
dokázali  a chceme  ešte  dokázať.  Prichádza  čas,  aby  sme  toto
poznanie podrobnejšie rozoberali a až bude ten čas vianočný, spod
stromčeka  na  nás  môže  „vykúkať“  otázka,  nedalo  sa  aj  viac?
Súčasťou  poznania  je  rozoznať,  čo  skutočne  aj  tu  v Tisovci
potrebujeme ako komunita,  ktorá je tu „odsúdená“ žiť  a istotne tu
chce žiť a nájsť spoločné riešenie. Doteraz sme na to celkom neboli
zvyknutí, ale svet sa mení, aj ten tisovský a piľanský.

Vladimír Pašiak
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